Mathe- Tour IV (Flidchenberechnung)

1)  Berechne Flicheninhalt und Umfang
des abgebildeten trapezformigen Tisches! g
Q

2)  Ein Tisch hat einen Umfang von 4,40 m.

80 cm

X 50 cm

Bestimme seinen Radius und berechne seinen Fldcheninhalt.

Mathe- Tour I (Geometrie)

1) Beim Bergsteigen kommt man an steilen Héngen
langsamer vorwérts als an sanften Erhebungen.
Dieses Diagramm zeigt den Verlauf einer Wander-Tour.

a) Um wie viel Uhr ist die Gruppe gestartet?

b) Wie lang hat ihre Pause gedauert?

¢) Wie viele Kilometer haben sie bis zur Pause zurlick gelegt?

d) Wie viele Stunden dauerte die gesamte Tour (einschlielich
der Pause)? 4
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Kantenldnge a = 4 cm.

2) Gegeben ist ein Wiirfel mit der

a) Zeichne das Schragbild des Wiirfels.
b) Wie grof} ist das Volumen des Wifels? g, 2% e yory .
c) Wie groB ist seine Oberfléche? ‘ -

(6)

¥ 3a) Zeichne dir ein Koordinatensystem (siehe links; 1 cm = 1 Einheit),
trage die nachfolgenden Punkte ein und verbinde sie!
A (-4 /-3) (bereits eingezeichnet), B 3/-3)undC (-1/3)

b) Berechne den Flicheninhalt des Dreiecks.

©

Uhr

T T
2,20 nj
3) 550 | Berechne den Flécheninhalt
: x und den Umfang der abgebildeten
350 ml schraffierten Fldche.
2,80 m
§ N
& —4,50 m—}
g
3
T 4)  Berechne den Flacheninhalt
% der nebenstehenden 4 dm
% zusammengesetzten Flidche.
g
©)
Losungen: U=2emer (0,9 A=merer  (0)
1 5y 440m=2+ § 1 [:2 /.7 A=1<0,7m=0,7m
) . @ 07m-=r (1) A=154m* ()
a- BEIBLR 09
A= (120m+08m)=05m | (3) x=10m (0,5
2 A=a-<b A=a-b 19,35 m?
A =05 m? 05 A=450m-430m  A=350m-370m +1295u
A=1935m* (1,5) A=1295m* (1,5) 32.30m* (1)

U=a+b+c+d+e+f+g+h
U=4,5m+2,8m+3,5m+3,7m+3,5m+2,2m+4,5m+4,3 m

U=gl+a+ g}%—b 0,5) _
> Uu=2
U = 120m + 0.54m + 0,54m + 0,8m U=2m @5
U=3.08m -
4) A=a‘b A=Terer 2 2400 dm?
A=6dm-4dm A=m+3dme3dm:2 + 1414 dm?
A =24 dm? A= 14,14 dm®> 38.14 dm?
(1,3) (1,5) .
€]
Bewertung:

15 - 16 Punkte =1
13 - 14 Punkte = 2
10 - 12 Punkte = 3
8- 9Punkte=4
5- 8Punkte=5
0- 4 Punkte=06

Fiir jede Aufgabe erhiiltst du die angegebenen Punkte.
Wenn du im Kopf rechnest, dann schreibe bitte trotzdem immer
die Formel hin. Den Zwischenschritt (das Einsetzen der Zahlen)
darfst du dann ausnahmsweise weglassen.

Bei den iibrigen Aufgaben solltest du alle Zwischenschritte
notieren, um dich selbst besser kontrollieren zu kénnen.

. Losungen:
) a) Die Gruppe startete um 8 Uhr. M
b) Die Pause dauerte 60 Minuten. 1y | 3a)
c) Bis zur Pause haben sie 20 km zuriick gelegt. (1)| Punkt B richtig /1 \
d) Die Tour dauerte insgesamt 5 Stunden. (1) | eimgezeichnet (1)
Punkt C richtig 3
2 eingezeichnet (1)
) V=acaca Punkte miteinander \\
V=4cme4cm-4cm (1) | verbunden (1) / NF
V =64 cm’® 60 A B
O=6°a-a b) A =& B (g undherhiltst du durch Abzihlen)
O=6<4cme4cm (1) A 7em * 6 cm M
2) O0=9%cm? %)) - 5 M
A=2 4
1 cm 0
Bewertung: Tipps zur Abschlusspriifung:

15 - 16 Punkte = 1
13 - 14 Punkte = 2
10 - 12 Punkte =3
8- 9 Punkte =4
5- 8 Punkte=5
0- 4Punkte=6

Auch wenn du im Kopf rechnest (Aufgabe 2 und 3), schreibe bitte
trotzdem immer die Formel hin. Sie zihlt zusammen mit der zweiten
Zeile (Einsetzen der Zahlen) in der Abschlusspriifung 1 Punkt.
Selbst dann, wenn du dich beim Ergebnis verrechnest, hast du
wenigstens diesen Punkt gerettet.
Grundsitzlich gilt: Bei fehlender Einheit oder fehlender Hochzahl
wird jeweils ein halber Punkt abgezogen.




